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Live on 13 Sep 2016

 94 companies

 7,256 employees

 £1.3 billion turnover

(last response 26 Sep 2016)



Respondents that Trade

 62% export (including 24% indirectly via clients) to the EU (10% a significant amount)

 51% export (19% indirectly via clients) to non-EU (4% a significant amount)

 90% import (52% indirectly via suppliers) from the EU (26% a significant amount)

 81% import (55% indirectly via suppliers) from non-EU (9% a significant amount)



What impact do you believe the Brexit outcome has 

had, so far, on your business in the following areas?

Don’t know

Significantly 

positive

Slightly 

positive

No impact

Slightly 

negative

Significantly 

negative



Main negative impacts
(significantly negative%, slightly negative %)

 Consumable input costs (27%, 40%)

 Industry volatility (15%, 53%)

 General impact (21%, 38%)

 Profitability (11%, 47%)

 Sales/revenues (15%, 35%)



Main positive impacts
(significantly positive %, slightly positive %)

 Sales/revenues (4%, 3%)

 General impact (3%, 4%)

 Profitability (2%, 5%)

 Funding costs (1%, 5%)

 Hiring intentions (0%, 6%)

All still produced an overall negative impact score!



Top three opportunities



Top three threats



Considerations for Government

Respondents were asked to rank the CBI’s suggestions for Government priorities (1 to 5).

The top two were close:

1 - Retaining the ease of UK-EU trade

2 - Developing a clear strategy for international trade and economic agreements



Trade barriers
(significantly negative %, slightly negative %)

 Tariffs on input and investment imports from the EU 
(40%, 26%)

 Tariffs on access to EU markets (18%, 37%)

 Increased non-tariff barriers on trade with the EU 
(21%, 27%)



Benefits of reduced barriers and tariff-free trade with EU 

outweigh the threat of increased competition from the EU?



Restrictions on ability to hire EU nationals



Next steps?


